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Aufgabe 1: [Rendez-Vous]

Wir haben in der Vorlesung message passing als eine Moglichkeit behandelt (Kapi-
tel 7 aus [Com83]). Die Implementierung in Xinu ist nur eine (recht einfache) Va-
riante wie sich Kommunikation durch Nachrichtenaustausch in Betriebssystemen rea-
lisieren 148t. Eine Variante des message passing ist Kommunikation durch Rendez-
Vous-Kommunikation. Thr Kennzeichen ist, dafl sowohl das Senden wie das Empfangen
blockierend sind.

Nehmen wir an, wir hidtten —wie beim message-passing Konzept von Xinu— einen
Sendeprozefl und einen Empfangsprozefl, dann “blockiert” der Sender einer Nachricht
solange, bis der Empfinger sie liest und umgekehrt.

Implementieren sie zwei Systemaufrufe

e SYSCALL sendrv (pid, msg) und

e SYSCALL receiverv(pid)
mit dem beschriebenden Verhalten. Beachten Sie, dafl der Systemaufruf fiir das Empfan-
gen nun den Sender als Parameter bekommt. Uberlegen sie, warum das im Zusammen-

hang mit Rendez-Vous-Kommunikation sinnvoll ist. Uberlegen Sie auch, was passierten
soll, wenn ein Prozef} sich selbst eine Rendez-Vous-Nachricht zukommen lassen will.

Aufgabe 2: [Produzent/Konsument]

Ein klassisches Prozefisynchronisationsproblem ist das Produzenten/Konsumenten-Problem?
Gegeben sei folgendendes Programmfragment.

/* producer/consumer Pseudocode */

#define N 100 /* Plaetze im Puffer */

2 Auch als das Problem des beschrankten Puffers bekannt (auf Englisch producer/consumer, bounded-buffer).
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int count O /* belegte Plaetze */

producer ()

{
while (TRUE) {
produce_item(); /* Produzent tut seine Aufgabe */
if (count == N) suspend(currentpid); /# Falls Puffer voll: */
/* Produzent suspendiert sich  */
enter_item();
count = count+li;
if (count == 1) resume(consumer_pid); /+# Konsument soll weitermachen */
/* da Puffer nicht mehr leer  */
}
}

consumer ()

{
while (TRUE) {
if (count == 0) suspend(currentpid); /* Konsument suspendiert sich selbst */
remove_item();
count=count-1;
if (count== N-1) resume(producer_pid); /* Produzent soll weitermachen */
consume_item();

Die Absicht ist, die notwendige Synchronisation zwischen Konsument und Produzent
durch wechselseitiges Suspendieren und Wiederaufwecken zu bewerkstelligen. So wie
angegeben, funktioniert die Losung nicht. Begriinden sie warum und beheben Sie den
Fehler. Geben Sie eine Losung mit Semaphoren und eine ohne.
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